Hajdó István esperes–plébános laudációja
   Szíves elnézésüket kérem, hogy beszédemet egy személyemet is érintő eseménnyel vezetem be. 1966 április 17-én szentelt pappá Erdély szentéletű püspöke Márton Áron. A szentelés  előtt többnapos lelki gyakorlatot tartottunk teljes visszavonultságban. Ez csak a szentelés után ért véget, amikor az új papok találkozhattak szüleikkel, testvéreikkel valamint azokkal akik eljöttek , hogy részt vegyenek a szertartáson.. Így a szentelés napjának előestéjén nem mi vártuk a nagy ünnepre érkező rokonokat. Erre a feladatra a szentelendők mindig egy jó barátot kértek fel, aki a vasútállomáson várta a vendégeket, szállásukról és ellátásukról gondoskodott.

   Így kértem meg akkor Hajdó István barátomat, hogy özvegy édesanyámat és szeretteimet várja és gondjaiba vegye.

   A gond elég nagynak látszott, mert édesanyám zokogva érkezett meg Gyulafehérvári vasúti pályaudvarra. A baj az volt, hogy hiába kérezett el a munkahelyéről erre az időre, a főnöke nem engedte el, arra hivatkozva, hogy ezt pártutasításra teszi.

   Otthon jó emberek arra biztatták, hogy engedély nélkül is jöjjön el. Így érkezett meg édesanyám aggodalommal és félelemmel tele az általa annyira várt ünnepre. István barátom vigasztalta, bátorította de azt is észrevette, hogy ennek az édesanyának most valahogy többre  van szüksége, hogy az éjszakát ne félelemben töltse. Ezért úgy határozott, hogy az előírást átlépve édesanyám hamarabb találkozzon velem, mégpedig aznap este. Soha nem felejtem el ezt a találkozást, amikor István lehívott az udvarra, ahová édesanyámat bevezette, hogy együtt vigasztaljuk és lelki nyugalmát próbáljuk helyreállítani.

   Ekkor csodáltam meg Istvánt, akiben már előre megsejthettem a jövendő jó lelkipásztort, a leendő jó székely papot, aki szívvel-lélekkel átérzi a rábízottak örömét és bánatát. Aki a lelkek javára, ha kell, átlép bizonyos szokást vagy szabályt. Ezt nevezi a lelkipásztorkodástan „Prudentia pastoralis”-nak.

   Ezt tette édesanyám esetében, és teszi most is ki tudja hány hivő esetében, akik lelki támogatásért fordulnak hozzá.

   1968. április 21-én szenteli pappá a legendás Márton Áron püspök. Az ifjú pap példaképének választja a nagy püspököt.  Életével olyan papi példát mutat, hogy hatására húsznál több fiatal kötelezte el magát Isten szolgálatára, egyházmegyés papként, vagy (piarista, jezsuita, ferences) szerzetesi státusban. Prédikációival oktat, lelkesít, buzdít, és az eszmék zűrzavarában az evangélium fényénél mutatja meg a helyes utat hallgatóinak. Igazi népszónok az egyszerű nép is megértheti mondanivalóját, melyet az életből vett példákkal rögzít, hiszen az Úr Jézus  is példabeszédekben szólt a hallgatóságához.
 Az  „Uram jó nekünk itt lenni” című könyve nemcsak mint prédikációs kötet értékes, hanem élvezetes olvasmány is. Igehirdetését megkoronázta a Csíksomlyón  a Pünkösd szombati nagy búcsún mondott ünnepi beszéde, amelyben egy népét féltő, itthon maradásra buzdító lelkipásztor szólalt meg, kérve az ünnepi sokaságot a gyermekáldás pártolására, a gyermek szeretetére és megbecsülésére, mert a gyermek a keresztény és magyar jövő záloga.

   Szociális érzékenységét is mutatja, hogy híveinek szegény konyhát hoz létre ahol naponta mintegy száz rászoruló ember meleg ételt kap. Ugyanígy szegény- patikát is működtet a szegény betegek javára.

   Lelkipásztori működését dicséri Nyikómalomfalván a felépített új torony és a plébánia melléképületének felújítása. Székelylengyelfalván, ahol beszolgáló papként működik, új modern plébániát építtet. Gyergyóújfaluban renováltatja a templom tornyát. Szülőfalujában Bogárfalván, ahol 1942 december 18-án látta meg a napvilágot, templomépítést kezdeményez és anyagilag is hathatósan támogatja annak megvalósítását. A templomot a Fatimai Boldogasszony tiszteletére szentelik, aki 1917 május 13-án három gyermeken keresztül üzent a világnak. Hajdó István ezzel is jelezni akarja, hogy milyen fontos a gyermek. 
   1985-től 2006-ig Gyergyószentmiklós főesperes plébánosa. Visszaszerzi az egyháztól elvett Korona  szállót és renováltatja. Ugyancsak visszaszerzi az 1700-as években épült műemlék plébánia épületét. Új kápláni lakást építtet, ahol hittanterem is helyet kap. Érdeme a Bucsin negyedben épített Szent István király templom - ahová Szent István király koponya- és lábszárcsontjából ereklyét hozat. A Szent Korona másolatát is beszerzi, amelyet az Egri lovagok visznek el Gyergyószentmiklósra.

   Az Egyeskő alatt kápolnát emel a Szűzanyának, mint a magyarok Nagyasszonyának tiszteletére, és a Gyilkos-tónál csodaszép kápolnát építtetett Szent Kristóf tiszteletére.

   Nem csoda, hogy ilyen megfeszített munka mellett egészsége megrendült, és 2006-tól visszavonult Székelylengyelfalvára ahol várták őt régi hívei.. Várta a szép, új plébánia épület és várta az a templom, amelyet teljesen ujjá kellett varázsolni és oltárát megújítani. Itt ápolja a nagy székely, Orbán Balázs emlékét, akinek szobrot emeltetett és itt őrzi az első és második világháborús hősök emlékét az általa felállított emlékművel. Ki tudja, hogy hány székelykapu jelzi eddigi életének különböző szakaszait, és csak Isten a megmondhatója, hogy édesanyámtól kezdve hány síró özvegyet, és árvát vigasztalt meg, és hány megtévedt lelket vezetett vissza az evangélium fényére.
   Isten tudja csak, hogy beszédeivel, lelkipásztori szolgálatával, hittan óráival hány fiatalt és gyermeket vezetett Jézushoz.
   Hajdó István Székelylengyelfalvára Árpádházi Szent Erzsébet ereklyéjét is elhozatta, aki minden jó magyar asszony példaképe lehet. Gyergyószentmiklóson pedig megtekinthető az általa készített fényképes kiállítás  Márton Áron püspök urunk életéről, hogy a székelység soha ne felejtse el és életpéldáját kövesse.
   Hajdó Istvántól Istenünk és népünk még valamit vár. Tovább imádkozik népéért, tovább buzdít és lelkesít, mi pedig köszönjük, hogy egy igazi székely papként még tovább is velünk marad.
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